MAFYNE | [

Valmistaudu pitkan- tai lyhyen matematiikan
kirjoituksiin ilmaiseksi Mafynetti-ohjelmalla!

B Harjoittelu tehdaan aktiivisesti tehtavia ratkomalla. Tehtavat kattavat kaikki
yo-kokeessa tarvittavat asiat.

B Lasket kynalla ja paperilla, mutta Mafynetti opettaa ja neuvoo videoiden ja
ratkaisujen avulla.

B Mafynetti huolehtii kertauksesta, joten et unohda oppimiasi asioita.

B Mafynetti on nyt kokonaan ilmainen!




YLIOPPILASTUTKINTO- 28.9.2012 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA LYHYT OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintaan kymmeneen tehtavaan.

. a) Ratkaise yhtilo x* —2x =0.
2 2
b) Ratkaise yhtdlo —x—1=—.
3 3
c) Ratkaise yhtalopari

x+2y=—4
2x—-y=-3.

a) Mika on meetvurstin suolapitoisuus prosentin kymmenesosan tarkkuudella, kun 250 gram-
massa meetvurstia on 9,0 grammaa suolaa?

b) Suorakulmaisen kolmion hypotenuusan pituus on 4,9 m ja kateetin pituus 2,3 m. Laske
toisen kateetin pituus 0,1 metrin tarkkuudella.

c) Maarita pisteiden (0,8) ja (12,0) kautta kulkevan suoran yhtalo.

. a) Maaritd funktion f(x)=x(x+2)* derivaatta kohdassa x = 0.
b) Ratkaise yhtalo 23 3o

c) Ratkaise yhtalo log,(3x) =3.

. Tarkastellaan paraabelia y = x> —12x+35.
a) Missa pisteissa paraabeli leikkaa x-akselin?
b) Maarita paraabelin huipun koordinaatit.

Laske summat

22
a) > .(3+4n)
n=0

15
b) D (-3)"
n=2

Erdan japanilaisen auton keskikulutus maantieajossa on 6,8 litraa bensiinid sadalla kilo-

metrillda. Saman kokoluokan amerikkalaisella autolla voi ajaa 32 mailia yhdella gallonalla
bensiinid. Kumpi auto kuluttaa vahemman polttoainetta? Yksi gallona on noin 3,785 litraa,

ja yksi maili noin 1,609 kilometria.



7. Saksalainen tahtitieteilija Johannes Kepler (1571-1630) keksi planeetan etdisyyden ja kier-
toajan valisen yhteyden. Planeetan kiertoaikaa Auringon ympari merkitdan symbolilla x ja
sen etdisyytta Auringosta symbolilla y. Alla olevassa taulukossa on viiden Aurinkoa Iahinna

olevan planeetan kiertoaika vuosina ja etdisyys astronomisen yksikdn avulla lausuttuna.

Planeetta | Merkurius | Venus | Maa | Mars | Jupiter

x 0,241 0,615 | 1,0 | 1,881 | 11,861
Ux
y 0,387 0,723 | 1,0 | 1,523 | 5,203

Jy

a) Kopioi taulukko vastauspaperiisi ja taydenna puuttuvat kohdat kolmen desimaalin tark-
kuudella.
b) Paattele, mika on Keplerin kaava etdisyydelle y kiertoajan x avulla lausuttuna.

c) Saturnuksen kiertoaika on 29,457 vuotta. Mika on sen etdisyys Auringosta?

8. Veetun lounaspaikassa on kolmenlaisia pitsoja: 7,50 euron peruspitsa, 8,50 euron ruispit-
sa ja 10,50 euron pannupitsa. Pitsoihin valitaan 15 tdytteesta kaksi erilaista. Maksamalla
euron lisda voi valita viela kolmannen taytteen. Veetu yrittaa syoda aina erilaisen pitsan,
joka eroaa kaikista aikaisemmista joko pohjaltaan tai taytteiltaan.

a) Kuinka monta viikkoa hdn voi tehda ndin, jos han syo ravintolassa viisi kertaa viikossa?
b) Mika on erilaisten pitsojen keskimaarainen hinta?

9. Tarkastellaan oheisen kuvan mukaista saannollista kuusikulmiota, jonka sivun pituus on r.
a) Johda leveyden x lauseke sivun pituuden » avulla lausuttuna.
b) Johda korkeuden y lauseke sivun pituuden 7 avulla lausuttuna.
c) Laske kuusikulmion ja ympyran valiin jadvan alueen pinta-ala, kun ympyran sade on 1.




10. Suoran ympyrakartion sisalla on suora ympyralierid, jonka pohja on kartion pohjalla ja yla-
reuna sivuaa kartion vaippaa. Lierion pohjan halkaisija on yhta suuri kuin sen korkeus. Toi-
saalta lierion pohjan halkaisija on puolet kartion pohjan halkaisijasta. Kuinka monta pro-
senttia lierion tilavuus on kartion tilavuudesta? Anna vastaus prosentin kymmenesosan
tarkkuudella.

11. Aikuisen ihmisen saariluun pituus y riippuu henkilén pituudesta x kaavojen
y=0,43x-27 (nainen)
y=0,45x-31 (mies)
mukaisesti, kun yksikkéna on senttimetri.
a) Arkeologi I6ytaa naisen saariluun, joka on 41 cm pitka. Kuinka pitka nainen oli?
b) Kaivauksissa |16ytyneen miehen pituudeksi arvioidaan 175 cm. Miehen laheltd loytyy
saadriluu, jonka pituus on 42 cm. Onko kyseessa saman henkilon saariluu?

<http://tieku.fi/kulttuuri-ja-historia/menneisyyden-kulttuurit/
joukkohauta-viikingit-menettivat-paansa-englannissa>. Luettu 29.3.2011.

12. Maailman vakiluvun kasvua kuvataan usein eksponentiaalisen mallin avulla. Vuonna 2004
vakiluku oli 6,4 miljardia ja vuonna 2010 noin 6,8 miljardia. Mind vuonna vakiluku ylittaa

mallin mukaan 10 miljardin rajan?

13. Karoliina ja Petteri tallettivat kumpikin 10 000 euroa vuodeksi. Karoliina sijoitti rahansa
vuoden madraaikaistilille 2,20 %:n vuotuisella korolla. Maksetusta korosta pankki pidatti

30 % lahdeveroa. Petteri sijoitti rahansa ensin puolen vuoden maaraaikaistilille, jonka vuo-
sikorko oli 2,35 %. Puolen vuoden kuluttua Petteri sijoitti pddoman korkoineen, josta

pankki oli pidattanyt 30 % lahdeveroa, toiselle puolen vuoden maaraaikaistilille. Taman ti-
lin vuosikorko oli 2,00 %. Maksetusta korosta pankki pidatti jalleen 30 % lahdeveroa.

Kumpi teki paremman sijoituksen, ja mika oli sen arvo vuoden kuluttua?



14. Erdassa tutkimuksessa mitattiin tiettya lisdainepitoisuutta sadassa pullollisessa virvoitus-
juomaa. Pitoisuuden keskiarvoksi saatiin X =0,215 % ja keskihajonnaksi s=0,005 %.

Lisdainepitoisuus noudattaa normaalijakaumaa. Milld todennakoisyydella lisdaineen pitoi-
suus pullossa ylittaa sallitun rajan 0,225 %?

15. Paikkavektorit OA=47i +2j+k, OB=6i +5j+2k ja OC=7i +9j +3k mairittavit
suunnikkaan kolme karkipistettda 4, B ja C. Ma&arita neljannen karjen D paikkavektori

OD seka suunnikkaan lavistajavektorit AC ja BD.
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Lyhyt matematiikka, syksy 2012
Mallivastaukset, 28.9.2012

Mallivastausten laatimisesta ovat vastanneet filosofian maisteri Teemu
Kekkonen ja diplomi-insin6éri Antti Suominen. Teemu Kekkonen on opet-
tanut lukiossa viiden vuoden ajan pitkdd ja lyhyttd matematiikkaa seka fy-
siikkaa. Antti on toiminut neljd vuotta tuntiopettajana Teknillisessé korkea-
koulussa ja sen jélkeen lukiossa. Antti ja Teemu ovat perustaneet MAFY-
valmennuksen ja opettavat sen kaikilla kursseilla ympéri vuoden. Namé mal-
livastaukset ovat Antti Suominen Oy:n omaisuutta.

MAFY-valmennus on Helsingissa toimiva, valmennuskursseihin sekd ma-
tematiikan ja luonnontieteiden opetukseen erikoistunut yritys. Palveluitam-
me ovat

« ladketieteellisen valmennuskurssit

o DI-valmennuskurssit

 yo-kokeisiin valmentavat kurssit
 arkkitehtuurin valmennuskurssit

« Mafynetti - sihkoinen oppimateriaali

Julkaisemme internet-sivuillamme kaiken palautteen, jonka asiakkaat anta-
vat kursseistamme. Nain varmistamme, ettd palveluistamme kiinnostuneilla
ihmisilla on mahdollisuus saada tarkka ja rehellinen kuva siitd, mitd meiltd
voi odottaa.

Tamai asiakirja on tarkoitettu yksityishenkiloille opiskelukéyttoon. Ko-
pion téastd asiakirjasta voi ladata MAFY-valmennuksen internet-sivuilta
www.mafyvalmennus.fi. Kaytto kaikissa kaupallisissa tarkoituksissa on kiel-
letty. Lukion matematiikan opettajana voit kiayttda tata tehtavipakettia op-
pimateriaalina lukiokursseilla.

MAFY-valmennuksen yhteystiedot:

internet: www.mafyvalmennus.fi
s-posti: ~ info@mafyvalmennus.fi
puhelin:  (09) 3540 1373
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x(x —2) =0 [(tulon nollasdanto)
x=0 tai z—-2=0

= Tp(2p)
b)
2 2
—r—1=— 3
3¢ 3 |
20 -3 = 1p(3p)
20 = | :2
)
=35 Tp(4p)
c)
r+2y=—4
2w—y——3 |2 (1)
r+2y=-4
4o — 2y = —6
Se=—10 |:5
T =—2 1p(5p)
Sijoitetaan x = —2 yhtéiloon (1)
2. (=2)—y=-3
y=-4+3
y=-—1
Vastaus: © = =2, y = —1. 1p(6p)
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Suolan massa 9,0g
Meetvurstin massa 250¢g

Suolapitoisuus on
9
—~ =0,036 = 3,6%

250

Vastaus: Suolapitoisuus on 3,6%. 2p

hypotenuusa ¢ =4,9m
kateetti b=2,3m

kysytty kateetti a
Suorakulmaisen kolmion sivut toteuttavat Pythagoraan lauseen.

A =ad®+v

a? = c* — b 1p(3p)
a> =49 -23
a= 1,/49%—-23
a = 4,3266 . ..
~ 4,3(m) 1p(4p)

Vastaus: Toisen kateetin pituus on 4,3 m.

c) Pisteet ovat (0,8) ja (12,0). Lasketaan suoran kulmakerroin

Ty —xp 12—-0 12 3

- 0—8 —8H4 2
=27 — = 1p (5p)

Pisteen (z1,y;) kautta kulkevan suoran yhtilé on muotoa

y—8:—§(x—0)
— 2/. 8
y=gr 1p(6p)
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3. a) Funktio f:

=
=
I

z(x +2)?
x+2)(z+2)
2%+ 22 + 27 + 4)
2% 4 da + 4)

P4 42® +4x

X

(
(
(
(

i
T
T

f:m derivaattafunktio:
fl(x) =32 +4-20+4
=322 +8x+4 Tp
Derivaatta kohdassa = 0:
f(0)=3-0*+8-0+4
=0+0+4
=4 1p(2p)

b) Tapa 1:

2%+ =32 |1g()
lg (2% = 1g 32
(Bx+1)lg2=1g32 | :1g2 1p(3p)
lg 32
3a:+1—fg2
3r+1=5
3x=4 |:3

Tapa 2:

93z+1 _ 39
23l — 95 Tp(3p)
3r+1=5
3x=4 |:3
4

x=-(=133..)

3 1p(4p)
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log,(3z) =3 || Sovelletaan logaritmin mééritelmaa

3r=064 |:3
64
ng(:ﬂ’?’g”') 1p(6p)
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y=2a>—12x+35

a) Paraabeli leikkaa x-akselin kohdissa, joissa y = 0, eli

22— 122 +35=0 1p
12£122-4-1-35
v 2
12 ++4
r= —
2
1242
TT Ty

r=7 tai x=5 1p(2p)

Vastaus: Pisteet ovat (5,0) ja (7,0). 1p(3p)

b) Paraabelin huippu on derivaatan y'(x) nollakohdassa. Derivaatta on
y(x) =2z — 12 1p (4p)

Maaritetddn derivaatan nollakohta.

y(x)=0
2 — 12 =10
20 =12 | :2
r =06 1p(5p)

Huipun y-koordinaatti on

y(6) = 6> —12-6 + 35 = —1

Vastaus: Huipun koordinaatit ovat (6, —1). 1p (6p)
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22

> (34 4n)

n=0

Tutkitaan lukujonoa a, = 3 4 4n. Kaksi perdkkaista jasenta ovat
ni1 =3+4n+1) ja a,=3+4n
Huomataan, ettd kyseessa on aritmeettinen jono, silld

Upi1 — A =3+4(n+1) — (34 4n)
=3+4n+4—-3—4n
= 4 (vakio)

Kyseisen aritmeettisen jonon perdkkéisten jasenten erotus on siten
d=tpy1 —a, =4 1p

Lasketaan vastaavan aritmeettisen summan ensimméinen ja viimeinen
jésen.

ap=3+4-0=3
a22:3+422:91

Summan jdsenten lukuméaéra on
n=22-0+1=23 1p(2p)
Lasketaan kysytty aritmeettinen summa.

n(a; + ay)

Sy =
2

22
2(3 + 4n) = 523

n=0

23(3 + 91)
2

= 1081

Vastaus: Summa on 1081. 1p(3p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 6
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15

> (=3)"

n=2

Tutkitaan lukujonoa a,, = (—3)". Kaksi perdkkiistd jasentd ovat
anrr = (=3)""" ja an = (=3)"
Huomataan, ettd kyseessa on geometrinen jono, silla

an+1 _ (_3)n+1
an (—=3)»

_ (_3)n+1—n — _3

Kyseisen geometrisen jonon suhdeluku on siten

Ap+1

= :—3
q a 1p(4p)

Lasketaan vastaavan aritmeettisen summan ensimméinen jésen:
ag = (=32 =9
Summan jésenten lukuméaérad on
n=15-241=14 1p(5p)
Lasketaan kysytty geometrinen summa.

AlL- Q)Y
1-Q

Nyt A=ay =9, Q =q= —3ja N =n =14, joten

Sp =

15

> (=3)"=Su

n=2
~ 91— (=3)")
1—(-3)
= —10761678
Vastaus: Summa on —10761678. 1p(6p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 7
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. Japanilainen auto kuluttaa 6,81 sadalla kilometrilli. Amerikkalainen auto
kuluttaa yhden gallonan 32 mailin matkalla, eli 3,7851 matkalla
s1 = 321,609 km
= 51,488 km 1p

Lasketaan, paljonko amerikkalainen auto kuluttaisi 100 km:n matkalla.

matka (km) | kulutettu bensiini (1)
51,488 3785

100 X 1 p (2 p)

Kuljettu matka ja kulutus ovat suoraan verrannolliset,|joten saadaan verran-
to:

3785
Lo |- 100
100~ 51,488

3,785 - 100
U7 51488

—=7,3512... (1) > 6,8 (1)

Vastaus: Japanilainen auto kuluttaa vihemmaén. 4p (6p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 8
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Planeetta | Merkurius | Venus | Maa | Mars | Jupiter
x 0,241 0,615 | 1,0 | 1,881 | 11,861
Jx 0,622 0,850 | 1,0 | 1,234 | 2,281
y 0,387 0,723 | 1,0 | 1,523 | 5,203
NG 0,622 0,850 | 1,0 | 1,234 | 2,281 2p

b) Taulukosta huomataan, etti

V= () 1p(3p)
y:(\g/i) 1p(4p)

¢) Nyt o = 29,457 ja b-kohdan mukaan

y=(y29,857)°
— 9.53803 ...
~ 9,538 2p(6p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 9
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Lasketaan kuinka monta erilaista pitsavaihtoehtoa on. Taytteitéd voi vali-
ta 2 tai 3. Kun valitaan 2 taytetta 15 taytteestd, erilaisia tdyteyhdistelmia

on |
15 15!

- 105 (kpl

(2) 21(15 — 2)! (kpl)

Kun valitaan 3 taytetté, tdyteyhdistelmid on

<135> — 455 (kpl)

Yhteensa erilaisia tdyteyhdistelmié on siis
105 + 455 = 560 (kpl) 1p

Jokaista pohjavaihtoehtoa (3 kpl) kohti on siis 560 erilaista tayteyhdis-
telmééd, joten erilaisten pitsojen lukumééréd saadaan tuloperiaatteella:

3560 = 1680 (kpl) 1p@2p)

Viikossa Veetu sy6 5 pitsaa, joten erilaisia pitsavaihtoehtoja riittda

16580 = 336 viikoksi

Vastaus: 336 viikkoa 1p((3p)

7,50 euron pitsoja (peruspohja + 2 téytettd) on 105 kpl. 8,50 euron pit-
soja (peruspohja + 3 tdytettd tai ruispohja + 2 tdytettd) on

455 + 105 = 560 kpl

9,50 euron pitsoja (ruispohja + 3 téytettd) on 455 kpl. 10,50 euron pitsoja
(pannupohja + 2 tdytettd) on 105 kpl. 11,50 euron pitsoja (pannupohja

+ 3 téytettd) on 455 kpl. Keskihinta on: 1p (4 p)
7,50 - 105 + 8,50 - 560 + 9,50 - 455 + 10,50 - 105 4 11,50 - 455 _ 16205
1680 1680
— 9.6458 ...
~ 9,65 (€)

Vastaus: Keskiméarainen hinta on 9,65 €. 2p (6p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 10
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9. a) Sddnnollisen kuusikulmion kulmien summa on
(6 —2)-180° =4-180° = 720°

Taten yksi kulma on

720°
= 120°
6
o r "
(48
x e
d
b A
- ';‘i
X
Kuvasta saadaan
a+90° =120° || —90°
a = 30° 1p
Taten saadaan
. a
sina=— | -r

= rsin 30°
1 r
=T« - = —
2 2
Taten leveys x saadaan laskettua:
w:r+2a:r+2-gzr+r:2: 1p(2p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 11
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b) Kuvasta ndhdadn, ettd tasasivuisen kolmion (sivun pituus r) korkeus
on puolet kuusikulmion korkeudesta y. Téten taulukkokirjan kaavalla

saadaan:
Y 3r
2= 2
y=3r 2p(4p)

¢) Kuusikulmio voidaan kuvan mukaisesti jakaa kahteen yhta suureen puo-
lisuunnikkaaseen. Néiden pinta-ala on

2.r+x.y
2 2
3
—(r—|—27‘)-\/2_r
3

1p(5p)

3\/§T2
2

Ympyran pinta-ala on

Viliin jaava pinta-ala on siis

3v3 3v3
\2/_7“2—17“2—<\/_—7T>7“2 1p(6p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 12
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10.

Kolmiot ABC ja ADE ovat yhdenmuotoiset (kk), silld niilld on suoran kul-
man lisiksi kirjessd A yhteinen kulma.]Siten

1p
BC AB
- - _ = 1p(2
DE = AD p(2p)
1
2 2
27 _ oz || - x (oltava = # 0)
7{‘ T
20 = x + 2r
x =2r 1p(3p)
Lierion tilavuus on
Vi=A,-h
=7r?.2r
= 277 1p(4p)
Kartion tilavuus on
A,-h
V= 22
3
Come(2r)? - 4r
N 3
1673
=3 1p(3p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 13
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Kysytty prosenttiosuus on

Vi 2@
?2_ 16715
3
6
- 16
_3
8
= 0,375
= 37,5% 1p (6p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 14
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11. Saariluun pituudet:

x on henkilon pituus
naiset y = 0,43x — 27
miehet y = 0,45x — 31

a) y=41(cm)

Ratkaistaan x.

41 = 0,43z — 27 1p
0,431 = 41 + 27
0,43z = 68 || : 0,43

68
Y7043
v = 158,139 ..

~ 160 (cm) 2p(3p)

Vastaus: Nainen oli 160 cm pitké.

b) Lasketaan sddriluun pituus, kun z = 175 (cm).

y=045-175—-31 =47,75(cm) 1p4p)

Vastaus: Loytynyt sadriluu oli 42 cm, joten

kyseessé ei ole saman henkilon luu. 2p(6p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 15
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12. Merkitaan

K =64
n = 2010 — 2004 = 6
K¢ =68

Saadaan yhtalo
Kg = Kq", missa g on korkotekija

Siis
6,8=064-¢" [:64 p
6,8
)
7~ %4
6.8
9= & 6.4
=1,010155. .. 1p(2p)
Viakiluku ylittda 10 miljardia, kun
10=6,4-¢" | :6/4 1p(@p)
10
n __ 1
"= 5q IO
10
log =1 .1
nlgg=lg- Il:lgq
Ig %
= lgéz ||sijoitetaan ¢ 1 p (4 p)
10
ST
1g 1,010155 . ..
n = 44,16688 . .. 1p(5p)

Vikiluku ylittda 10 miljardia sina vuonna, kun vuodesta 2004 on kulunut

n =~ 45 vuotta

Siis vuonna

2004 + 45 = 2049

Vastaus: Vuonna 2049. 1p(6p)

Ladkis valmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 16
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13. Karoliinan talletukselle maksetaan korkoa 2,20%, eli vuodessa

10000 € - 0,022 = 220 €. 1p
Korosta menee veroa 30%, joten jaljelle jaa

100% — 30% = 70%, eli
220€-0,7 =154 €. Tp(2p)

Petteri talletti ensin puoleksi vuodeksi 2,35% korolla, eli korkoa tuli nettona

10000€ - 0,0235 - 0,7
2

— 82,25€. 1p (3 p)

Uuden pdaoman, eli
10000€ + 82,25€ = 10082,25€ 1p(4p)

Petteri talletti edelleen puoleksi vuodeksi 2,00% korolla, eli nettona korko oli

10082,25€ - 0,02 - 0,7
2

= 70 57575 €. 1p (5p)

Kaikkiaan Petterin nettovuosituotto oli

82,25€ 4 70,57575€ = 15282575 € < 154 €.

Vastaus: Karoliina teki paremman sijoituksen, sen arvo
oli vuoden kuluttua 10154 €. 1p(6p)
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14.

keskiarvo 7 = 0,215%
keskihajonta s = 0,005 %
sallittu raja = 0,225%

Normitus:
Z:x—T:O,225%—0,215%:2 -
s 0,005 %
Nyt siis todennakoisyys
P(z > 0,225%) = P(z > 2)

=1—-P(2<2) 2p(@3p) ?‘é(&)
=1-9(2) 1p(4p) —_—
—1-09772 1p(5p) 1- ©(3)
= 0,0228 |
~23% 1p(6p) 2=2
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15.

3
Maéritetddn vektori BC.

BC =0C-0B
=(7T—6)i+(9-5)j+(3—-2)k
=i+4j+k 1p

Vektorit AD ja BC ovat samat, eli
AD = BC 1p(2p)

Maééritetdan paikkavektori OD.
OD = OA+ AD ||sij. AD = BC

OD =0OA+ BC
OD=4i+2j+k+i+4j+k
=51 +65 + 2k 2p (4p)
Lasketaan lavistdjavektorit
AC =0C - 0OA
=(7T—4)0+09-2)j+B-1k
=31 +77+2k 1p(5p)

BD=0D —-0B
=(5-6)i+(6-5)7+(2—-2)k
=—i+j
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Vastaus: OP = 5i + 65 + 2k
AC =3i+ 7] + 2k
BC=—i+j 1p(6p)
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